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Піць ле та 
па кроп лі
«НІ КО ЛІ не раз дзя-

ля ла ўсе агуль най 
эй фа рыі з на го ды 

ле та. Бо ле та — гэ та пра ца. 
Па лоць ага род, ра та ваць буль бу ад ка ла рад скіх 
жу коў, па свіць ка роў, збі раць яга ды, ад мах ва-
ю чы ся ад не ад чэп ных ка ма роў, пе ра ва роч ваць 
і згра баць у ста гі се на, — дзе ліц ца сва і мі дзі ця-
чы мі ўспа мі на мі сяб роў ка. І по тым з на сталь гі яй 
да дае: — Але гэ та бы ло так па-са праўд на му...»

«Ле та — гэ та ма лень кае жыц цё, — ка жа яшчэ 
ад на пры яцель ка, якая вель мі лю біць за га раць 
і ста ра ец ца «зла віць» кож ны со неч ны пра мень-
чык. — Гэ та «ве лік», шы коў ныя за хо ды і сві тан кі, 
па ся дзел кі з сяб ра мі ка ля вог ні шча да но чы. Ле-
та — гэ та яга ды з кус та, міс ка з пен кай ад ва-
рэн ня, якое не за ка та лі і мож на ад ра зу ес ці. Гэ та 
пят кі, што не ад мы ва юц ца ад тра вы і зям лі. Ле-
та — гэ та бяс кон ца доў гі дзень. І сот ні со неч ных 
зай чы каў-ус па мі наў».

Ця пер паў сюль раз моў — толь кі пра ле та. Вось 
на мі ну лым тыд ні еха ла ў марш рут цы. І кі роў ца, 
каб пад тры маць раз мо ву з па ста ян ным па са жы-
рам, кі нуў: «Ну вось і боль шая част ка чэр ве ня 
ўжо прай шла...» — «Ага, ме сяц пра ля цеў як ад но 
ім гнен не, я на ват і не за ўва жыў».

«На ка ні ку лах па бег ку пац ца, не па спеў ныр-

нуць, — ужо па ра вы ла зіць і зноў у шко лу. Ад 

та го і ту га бя рэ, — зга да лі ся рад кі з ра ма на Рэя 

Брэд бе ры «Ві но з дзьму хаў цоў». Без умоў на, мы, 

лю дзі, не ў сі лах стры маць час. Але ж мо жам 

не пра жы ваць яго «на аў та ма це», а на паў няць 

знач ны мі толь кі для нас мо ман та мі. Та му, каб не 

рас плю хаць ле та і по тым не шка да ваць аб упу-

шча ных маг чы мас цях, у гэ тым го дзе я вы ра шы-

ла па спець уха піць як ма га больш лет ніх цу даў. 

У пер шую чар гу, за ха ваць ле цей ка ва ўспа мі нах. 

Па куль што адзін з са мых яр кіх — як мы ў га да-

ві ну на ша га з му жам вя сел ля ку па лі ся ў ва да ёме 

з ві дам на Ня свіж скі за мак.
...На гэ та ле та ў мя не шмат пла наў. Ся род іх — 

ма лень кая ма ра: ха чу ўба чыць, як бус ля ня ты ву-
чац ца лё таць. Су сед, які жы ве ў вёс цы ўсё жыц цё, 
ка жа, што гэ ты мо мант ужо не за га ра мі. Праз ты-
дзень, мак сі мум два, пту ша ня ты пач нуць вы ля таць 
з баць коў ска га гняз да... Па куль жа яны праг на цяг-
нуц ца ці каў ны мі га лоў ка мі ў не ба і ня сме ла раз мі на-
юць крыл цы. Каб не пра пус ціць мо мант, што дня час 
ад ча су спы ня ю ся і на зі раю за бус ля ня та мі. За гэ ты 
час зра бі ла для ся бе столь кі ад крыц цяў! На прык лад, 
кас міч ныя гу кі, якія вы да юць бус ля ня ты, я да гэ та га 
ле та ні ко лі не чу ла аль бо прос та не звяр та ла ўва гі. 
А яшчэ, аказ ва ец ца, у дзе так, у ад роз нен не ад да-
рос лых бус лоў, чор ны ко лер дзю бы і ног.

Ця пер, да рэ чы, вя дзец ца На цы я наль ны ўлік 
бе ла га бус ла — 2024. У гэ тым цу доў ным пра ек це 
мо гуць пры няць удзел усе ах вот ныя: трэ ба прос та 
па ве да міць на пош ту busel2024belarus@gmaіl.com 
аб гнёз дах бус лоў, якія вы ве да е це. У пры ват нас-
ці, наз ву на се ле на га пунк та, коль касць бус ля нак 
у ім і на чым яны раз ме шча ны (дрэ ва, дах, слуп, 
во да на пор ная ве жа...), а так са ма коль касць пту-
ша нят. Для больш дак лад на га іх пе ра лі ку трэ ба 
да ча кац ца карм лен ня. Бо бус ля ня ты, па куль ма-
лень кія, час та ха ва юц ца ў гняз дзе і па каз ва юць 
свае га лоў кі, як пра ві ла, толь кі ка лі пры ля та юць 
та та ці ма ма з ежай.

Апроч ка лек цы я ні ра ван ня лет ніх ура жан няў, я 
па кры се раб лю і ма тэ ры яль ныя на рых тоў кі на зі-
му. Зва ры ла ва рэн не з са сно вых шы шак, збі раю і 
су шу ме лі су, мя ту, ча бор, бер га мот, ма цяр душ ку 
са свай го мі ні-ап тэ кар ска га ага род чы ка, дух мя ныя 
квет кі вяс ко вай шып шы ны ды лі пы. У най блі жэй-
шых пла нах — фер мен та ваць са мую маю лю бі мую 
і та кую ка рыс ную гар ба ту — скры пень (іван-чай)...

Усе лю дзі роз ныя. У ка гось ці шклян ка час-
цей за ўсё на па ло ву пус тая, у ка гось ці на па-
ло ву поў ная. У мя не так са ма бы ва юць роз ныя 
дні, на строй. Але, тым не менш, ста ра юся быць 
пазітыўнай, ду маць аб тым, што на пе ра дзе яшчэ 
цэ лых два ме ся цы ле та, а да лей ба бі на ле та... 
А на огул, ка лі за ду мац ца, ня ма роз ні цы, якое на-
двор'е, ка лі по бач да ра гія сэр цу лю дзі, з які мі хо-
чац ца пе ра жы ваць усе ча ты ры па ры го да.

...Ле тась цёп лым жні вень скім ве ча рам мы 
з сяб ра мі ся дзе лі ў нас на тэ ра се. Алесь да стаў 
кні гу вы шэй зга да на га Рэя Брэд бе ры «Ле та, бы-
вай». І за чы таў услых уры вак з яе. «Жні вень трэ-
ба ца дзіць па воль на, як гру ша вы лі кёр. На лі ваць 
у ма лень кую ча рач ку, ад сёрб ваць па кро пель цы, 
а скрозь ча рач ку гля дзець на сон ца. Жні вень скія 
но чы трэ ба раз во дзіць агень чы ка мі све чак, ма ла-
ком, на лі тым у ка га нец для да ма ві ка, мур ка тан-
нем ка та і стра ка тан нем ко ні каў. Жні вень скія дні 
трэ ба за клад ваць між ста ро нак кніг, як за клад кі, 
каб по тым вы тра саць іх жар у зол кім ліс та па дзе, 
да стаў шы гэ тую кні гу з па лі цы. І за клі наю вас, ну 
не кры чы це вы на ўсіх ку тах: «Ой, вось і жні вень, 
вось і во сень!» Ну ку ды вы спя ша е це ся? Спы ні це 
га дзін нік. Пі це па кроп лі».

На дзея ДРЫНД РО ЖЫК.

Х
РЫС ЦІ ЯН СТВА і мі ла сэр насць — уза е ма звя за ныя 

па няц ці. Даб ра чын насць заў сё ды раз гля да ла ся лю-

бой хрыс ці ян скай кан фе сі яй як не ад' ем ны склад нік 

жыц ця, бо ад люст роў вае га лоў ныя прын цы пы ву чэн ня 

аб лю бо ві да бліж ня га. У пра ва слаўі спра вы мі ла сэр нас-

ці — адзін з най важ ней шых кі рун каў ра бо ты епар хій у 

цэ лым і кож на га пры хо да па асоб ку. Пра тое, ча му важ на 

да па ма гаць бліж ня му, ка го лі чыць бліж нім хрыс ці я ні ну і 

ка му больш па трэб на гэ та да па мо га — та му, хто ў ёй мае 

па трэ бу, ці та му, хто яе аказ вае, гу та рым з на ста я це лем 

пры хо да хра ма свя ці це ля Спі ры до на Тры мі фунц ка га ў 

Мін ску свя та ром Аляк санд рам Паль чэў скім.

ПРА ЕК ТЫ І ПРА ГРА МЫ...
— Даб ра чын насць — ве лі зар ны пласт ра бо ты пра ва-

слаў най царк вы, якая вя дзец ца па мно гіх кі рун ках, — ка-
жа ай цец Аляк сандр. — Іс нуе Сі на і даль ны ад дзел цар-
коў най даб ра чын нас ці — струк ту ра, якая ка ар ды нуе гэ ту 
ра бо ту. У на шай кра і не даб ра чын ныя пра ек ты ажыц цяў-
ля юц ца як у рам ках усёй Царк вы, так і епар хій, то-бок 
асоб ных рэ гі ё наў Бе ла ру сі: у кож най епар хіі ёсць ад дзел 
па са цы яль ным слу жэн ні, які зай ма ец ца ар га ні за цы яй 
ра бот, звя за ных са спра ва мі мі ла сэр нас ці. Рэа лі зоў ва юц-
ца так са ма пра ек ты, якія да ты чац ца асоб ных пры хо даў. 
У сфе ры даб ра чын нас ці ажыц цяў ля ец ца ўза е ма дзе ян не 
з дзяр жаў ны мі струк ту ра мі, пад піс ва юц ца су мес ныя па-
гад нен ні і пра гра мы з дзярж уста но ва мі, ме ды цын скі мі 
ар га ні за цы я мі, дзі ця чы мі пры тул ка мі, хос пі са мі і гэ так 
да лей. Але ёсць і пра ек ты, якія Царк ва ўва саб ляе ў жыц-
цё са ма стой на.

(Заканчэнне на 4-й стар. «СГ».)

Г
ІС ТО РЫЯ ма ёй сям'і, ма ёй рад ні, якую 

я ха чу рас ка заць чы та чам, са мая прос-

тая. Яе па зна юць амаль усе сем'і, якіх у 

Бе ла ру сі на мо мант па чат ку Вя лі кай Ай чын-

най вай ны бы лі ты ся чы і ты ся чы. Праз прыз-

му гэ тай пры ват най гіс то рыі ха чу да нес ці 

ўсім, хто вы рас на апо ве дах бліз кіх лю дзей 

пра вай ну, хто гэ тыя апо ве ды пе ра да ваў сва-

ім дзе цям, а яны — сва ім: не за бы вай це, 

ня сі це праз час шчы ры і праў дзі вы ле та піс 

сва іх сем' яў, сва ёй рад ні, та му што з гэ тых 

не вя ліч кіх гіс то рый скла да ла ся агуль ная гіс-

то рыя Вя лі кай Пе ра мо гі і вя лі кіх па кут бе ла-

рус ка га на ро да.

КІР ДУ НЫ
На шы (да рэ чы, у мя не больш за 40 стры еч ных 

бра тоў і сяс цёр) ба бу ля і дзя ду ля — Мі ха дзюк Але на 
Аляк се еў на 1875 го да на ра джэн ня і Кір дун Та рас За-
ха ра віч 1876 го да на ра джэн ня — па вян ча лі ся ў царк ве 
не вя лі кай вё сач кі Крын ка Баб руй ска га па ве та Мін скай 
гу бер ні ў маі 1895 го да. Асе лі ў вёс цы Пту шы чы та го ж 
па ве та. І па ча лі ся мей нае жыц цё. Да па чат ку Вя лі кай 
Каст рыч ніц кай рэ ва лю цыі яны ме лі ста тус моц ных се-
рад ня коў. Ка лі прый шоў час рас ку лач ван ня, ба я лі ся, 
што тра пяць пад гэ ту кам па нію: гас па дар ка моц ная, 
ёсць свая ма ла тар ня. Ад нак ба я лі ся да рэм на, бо ўсё 
ра бі лі са ма ту гам, без па раб каў.

Ды і па ва жа лі ад на вяс коў цы Кір ду ноў — за пра-
ца ві тасць, цяр пен не і стаў лен не да лю дзей. А яшчэ 
на ша ба бу ля бы ла па ві ту хай — пры ма ла і ля чы ла, 
лі чы, усіх но ва на ро джа ных дзе так не толь кі ў Пту-
шы чах, але і ў на ва кол лі.

Чац вё ра сы ноў і шэсць да чок — та кая бы ла 
спад чы на Кір ду ноў. Сваю ма лую ра дзі му па кі ну лі 
толь кі двое: Ры гор і Іван.

(Заканчэнне на 3-й стар. «СГ».)

Мая гіс то рыяМая гіс то рыя

КА ЛІ ЗМАЎ КАЕ ПРЫ РО ДА, 
ПА ЧЫ НАЕ ПЛА КАЦЬ ЗЯМ ЛЯ...

На жаль, усе, пра ка го ідзе га вор ка ў гэ тым ма тэ ры я ле-ўспа мі не, 
ужо сыш лі ад нас

Ду хоў ны светДу хоў ны свет

«БО БЫЎ Я ХВО РЫ, І ВЫ ПРЫЙ ШЛІ ДА МЯ НЕ...»
Свя тар рас па вёў, на вош та трэ ба да па ма гаць тым, хто мае ў гэ тым па трэ бу, 

і што та кое са праўд ная даб ра чын насць

Ры гор Вол гін са сва ёй сям' ёй яшчэ да вай ны.


